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Module Conținut 

Modulul 1
Introducere în managementul 
vârstei în învățământul școlar

Modulul 1 subliniază importanța unui management holistic al vârstei în abordarea provocărilor și oportunităților din cadrul peisajului educațional în evoluție și a schimbărilor demografice 
ale forței de muncă. Acesta evidențiază impactul gestionării vârstei asupra calității predării, a bunăstării profesorilor, a productivității și explorează măsurile de îmbunătățire a rezultatelor 
educatorilor, încurajând reflecția și adaptarea pentru în domeniul dinamic al educației. Modulul 1 a fost pregătit de CESUR. 

Modulul 2 
Probleme legate de vârstă care 

apar în sectorul educației 

Modulul 2 se concentrează pe problemele educaționale dificile cu care se confruntă profesorii seniori, subliniind importanța gestionării volumului de muncă și a identificării factorilor de 
stres pentru educatorii în vârstă. Acesta introduce noi metode, inclusiv tehnologia, pentru a reduce stresul, a preveni epuizarea și a îmbunătăți echilibrul dintre viața profesională și cea 
privată, oferind competențe și resurse pentru educatori pentru a aborda problemele legate de vârstă și a promova bunăstarea în contexte educaționale. Modulul 2 a fost pregătit de ADM. 

Modulul 3
Procesul de luare a deciziilor în 

căutarea de soluții la problemele 
legate de vârstă în școli 

Modulul 3 oferă o explorare cuprinzătoare a procesului de luare a deciziilor în mediile educaționale în ceea ce privește provocările legate de vârstă, subliniind importanța acestuia în 
abordarea preocupărilor legate de un personal îmbătrânit și în promovarea unor medii școlare prietenoase cu vârsta. Cursanții pot dobândi competențe în procesele de rezolvare a 
problemelor legate de vârstă, inclusiv identificarea problemelor, colectarea de informații, dezvoltarea de opțiuni, selectarea acțiunilor și evaluarea rezultatelor, cu ajutorul unor instrumente 
practice precum analiza SWOT și analiza cost-beneficiu adaptate pentru abordarea preocupărilor legate de vârstă. Modulul 3 a fost pregătit de PROEDUCA. 

Modulul 4
Bune practici pentru 

managementul vârstei

Modulul 4 se concentrează pe definițiile, conceptele și studiile de caz ale bunelor practici pe care profesorii dintr-o gamă largă de medii educaționale le-ar putea utiliza pentru a îmbunătăți 
eficiența condițiilor sensibile la vârstă și pentru a le aborda la locul de muncă, cu accent pe practicile care sunt fezabile de implementat pe termen scurt și care au efecte pe termen lung. 
Modulul 4 a fost pregătit de EIA. 

Modulul 5 
Strategii de gestionare a vârstei în 

școli

Modulul 5 prezintă strategii eficiente pentru a face față provocărilor legate de vârstă cu care se confruntă profesorii în mediile educaționale, subliniind abordări precum formarea peer-to 
peer (între colegi), programe de mentorat și servicii de consiliere pentru a susține entuziasmul și motivația în clasă. Modulul se bazează pe experiențele și perspectivele cadrelor didactice 
și ale factorilor de decizie de la diferite niveluri, oferind perspective în ceea ce privește planificarea acțiunilor pentru punerea în aplicare a strategiilor de gestionare a vârstei. Modulul 5 a 
fost pregătit de ASIE. 

Modulul 6
 Implementarea instrumentelor de 
măsurare prietenoase cu vârsta în 
școli (cunoștințe și instrumente 

pentru a facilita adoptarea 
managementului vârstei în școli).

Modulul 6 se concentrează pe implementarea în școli a instrumentelor de măsurare adaptate vârstei, oferind cunoștințe și instrumente pentru adoptarea unui program de management al 
vârstei. Acesta cuprinde două unități principale: prima unitate abordează adoptarea managementului vârstei în școli, iar cea de-a doua unitate oferă informații privind managementul 
resurselor umane în mediul școlar, cu scopul de a spori gradul de conștientizare și de a oferi strategii practice pentru educatori și lideri școlari pentru a crea instituții educaționale incluzive, 
colaborative și de sprijin în contextul schimbărilor demografice dinamice. Modulul 6 a fost pregătit de SBTC. 

PREFAȚĂ
Proiectul SOLARIS a urmărit să dezvolte o serie de rezultate practice de care vor beneficia profesorii, directorii de școli și diferiți alți beneficiari. Unul dintre principalele 
rezultate ale proiectului este acest program de formare. Acest material oferă linii directoare pentru politici de management al vârstei în școli, informații și studii de caz 
care prezintă cele mai bune practici și metodologii inovatoare pentru promovarea învățării între generații. Materialul de formare SOLARIS include șase module de 
învățare, care sunt prezentate mai jos. În plus, există șase instrumente de autoevaluare care sunt încorporate în fiecare modul și care evaluează cunoașterea 
informațiilor din conținutul acestora. Cursanții își pot examina cunoștințele prin completarea acestor teste de evaluare. 



Modulul 4

 Bune practici pentru managementul vârstei



Cuprins

• Introducere

• Obiective de învățare

• Rezultatele învățării

• Descrierea unităților 

• Conținutul unității 

• Principalele concluzii

• Concluzie

• Autoevaluare



Modulul 4 se concentrează pe definițiile, conceptele și studiile de caz ale bunelor 
practici pe care profesorii dintr-o gamă largă de medii educaționale le-ar putea utiliza 
pentru a îmbunătăți eficiența condițiilor sensibile la vârstă și pentru a le aborda la 
locul de muncă, cu accent pe practicile care sunt fezabile de implementat pe termen 
scurt și care au efecte pe termen lung.

Introducere



Obiective de învățare 
• Înțelegerea conceptului de bune practici de gestionare a vârstei în cele mai diverse ramuri ale sectorului 

educațional pentru a crea un mediu de lucru favorabil incluziunii pentru toate categoriile de vârstă.

• Recunoașterea diverselor nevoi și provocări ale cadrelor didactice și ale personalului, ca punct de plecare 

pentru a concepe bune practici realiste de combatere a acestor probleme.

• Explorarea strategiilor eficiente prin punerea în aplicare a bunelor practici care promovează diversitatea 

vârstelor și colaborarea între generații.

• Explorarea modalităților de punere în aplicare a acelorași bune practici prin intermediul unei comunicări 

eficiente și al unei colaborări constante între diferitele grupuri de vârstă.

• Analiza calității sistemului de bune practici care urmează să fie implementat și a adecvării strategiilor la 

nevoile existente.



Rezultatele învățării 

• Participanții vor avea capacitatea de a 
recunoaște în mod eficient situațiile în care 
sunt necesare bune practici de gestionare a 
vârstei.

• Participanții vor fi capabili să se confrunte 
cu situații reale de implementare a bunelor 
practici la locul de muncă pentru a rezolva 
problemele legate de discriminarea pe criterii 
de vârstă și de ineficiență.

• Participanții vor fi capabili să înțeleagă 
importanța promovării unei comunicări 
deschise care să ducă la promovarea 
diversității de vârstă și a incluziunii.

• Participanții vor avea abilitățile necesare 
pentru a analiza în mod critic caracterul 
adecvat al bunelor practici de gestionare a 
vârstei, care urmează să fie implementate sau 
sunt deja implementate.



Descrierea unității  

Unitatea 1 subliniază valoarea imensă a diversității și a 

experienței aduse de membrii personalului aflați în diferite 

etape ale carierei. Educatorii mai tineri aduc adesea perspective 

noi, adaptabilitate la noile tehnologii și abordări pedagogice 

contemporane. În schimb, educatorii cu mai multă experiență 

contribuie cu cunoștințe instituționale profunde, expertiză 

didactică experimentată și capacități de mentorat. Echilibrarea 

acestor contribuții diverse este esențială pentru a crea un mediu 

de învățare dinamic și eficient. 

 

Unitatea 2 va demonstra modul în care prezența bunelor 

practici de management al vârstei și expunerea unor studii 

de caz relevante bazate pe concepte și definiții de 

management al vârstei pot dota participanții cu 

cunoștințele necesare pentru a analiza și implementa 

aceste practici. În acest fel, participanții vor putea crea un 

mediu școlar favorabil vârstei, în special în școlile de 

educație și formare profesională (VET).



4.1.Strategii de 
gestionare a vârstei 

La toate nivelurile de 
educație



Managementul vârstei în grădinițe 

Gestionarea personalului din grădinițe, unde educația timpurie este primordială, prezintă un set unic de 
provocări și oportunități. În această etapă fundamentală a educației, cadrele didactice joacă un rol crucial în 
modelarea experiențelor inițiale de învățare ale copiilor.

Prin urmare, gestionarea vârstei personalului din grădiniță nu înseamnă doar echilibrarea cifrelor, ci și crearea 
unei echipe care să poată promova în mod colectiv un mediu stimulativ și hrănitor pentru tinerii elevi. 

O provocare principală este integrarea entuziasmului și a abordărilor pedagogice contemporane ale noilor 
educatori cu înțelepciunea și experiența experimentată a profesorilor veterani. Noii veniți aduc adesea idei 
inovatoare și, de obicei, sunt mai pricepuți la tehnologiile și metodele educaționale recente.

Cu toate acestea, este posibil să le lipsească experiența practică și înțelegerea mai profundă a dezvoltării 
copilului pe care o au educatorii cu experiență. În schimb, educatorii experimentați pot oferi stabilitate și o 
bogăție de cunoștințe, dar ar putea avea nevoie de sprijin pentru a se adapta la noile tendințe educaționale. 

Provocări și oportunități unice  



Managementul vârstei în grădinițe 
Strategii pentru echilibrarea educatorilor 

Pentru a gestiona eficient această diversitate, grădinițele trebuie să pună în aplicare 
strategii care să recunoască și să valorifice punctele forte ale ambelor grupuri: 

• Asocierea profesorilor cu experiență cu noii educatori într-un format de 
predare în echipă poate fi o strategie de succes. Această abordare permite un 
amestec de inovație și experiență direct în clasă, oferind un mediu de învățare 
mai bogat pentru copii. 

• Atelierele de lucru periodice care răspund atât nevoilor cadrelor didactice cu 
experiență, cât și ale celor noi, pot contribui la eliminarea lacunelor de 
cunoștințe. De exemplu, ateliere de lucru privind cele mai recente tendințe în 
materie de educație timpurie pentru profesorii cu experiență și tehnici de 
gestionare a clasei pentru noii educatori. 

• Stabilirea unor canale deschise pentru feedback și comunicare în rândul 
personalului. Acest lucru poate contribui la identificarea nevoilor specifice, la 
schimbul de bune practici și la promovarea unei culturi a îmbunătățirii 
continue. 



Managementul vârstei în grădinițe 
Dezvoltare profesională și mentorat 

Dezvoltarea profesională specifică și oportunitățile de mentorat adaptate pentru profesorii de 
grădiniță pot îmbunătăți în mod semnificativ gestionarea vârstei: 

• Dezvoltarea de programe de mentorat în cadrul cărora educatorii cu experiență îi 
ghidează pe noii profesori, concentrându-se pe domenii precum planificarea 
curriculumului, gestionarea comportamentului copiilor și comunicarea dintre părinți și 
profesori. 

• Oferirea unor sesiuni de formare specializată care se concentrează pe domenii specifice 
educației timpurii, cum ar fi învățarea bazată pe joc, psihologia copilului și abilitățile de 
alfabetizare timpurie și de calcul. 

• Definirea clară a traseelor profesionale și oportunităților de progres în cadrul grădiniței. 
Acest lucru ajută la stabilirea așteptărilor și la furnizarea de obiective de creștere 
profesională. 

• Recunoașterea solicitărilor emoționale și fizice ale predării copiilor mici prin punerea 
în aplicare a inițiativelor de bunăstare. Acestea ar putea include ateliere de lucru pentru 
gestionarea stresului și sprijin pentru echilibrul între viața profesională și cea privată. 



Managementul vârstei în școlile primare și secundare  
Diversitatea vârstei în rândul personalului  

În cadrul școlilor primare și secundare, managementul vârstei implică gestionarea diversității de vârstă în 
rândul personalului didactic și promovarea unui mediu propice creșterii profesionale și colaborării.

Aceste niveluri educaționale prezintă provocări și oportunități unice în ceea ce privește gestionarea vârstei 
datorită specialităților variate, cerințelor pedagogice și gamei mai largi de vârstă a elevilor cărora li se 
adresează. 
Diversitatea vârstei în sălile de clasă pentru personalul din școlile primare și secundare poate varia de la 
profesori proaspăt calificați la veterani cu zeci de ani de experiență. 
Această diversitate aduce o bogată varietate de perspective, stiluri de predare și metodologii care, atunci când 
sunt exploatate corect, pot îmbunătăți semnificativ mediul educațional. 

● Profesorii tineri aduc adesea perspective noi, sunt de obicei mai versați în tehnologiile educaționale 
actuale și pot fi mai sensibili la culturile contemporane ale elevilor. Pe de altă parte, cadrele didactice cu 
experiență aduc o expertiză aprofundată în materie, au abilități exersate de gestionare a clasei și, adesea, 
dețin cunoștințe instituționale foarte valoroase. 



• Promovarea unei culturi în care cadrele didactice de 
toate vârstele se simt valorizate și respectate este 
esențială. Încurajarea schimbului de idei și de practici de 
predare între grupurile de vârstă poate duce la un cadru 
educațional mai dinamic și mai inovator. 

• Este important să lucrăm activ împotriva stereotipurilor 
și prejudecăților legate de vârstă. Crearea de platforme 
pentru dialog și colaborare între generații ajută la 
eliminarea acestor bariere, promovând respectul și 
înțelegerea reciprocă. 

Managementul vârstei în școlile primare și secundare  
Diversitatea vârstei în rândul personalului  



Elaborarea unor trasee clare de carieră este esențială pentru a ghida profesorii pe parcursul parcursului lor profesional, 

oferindu-le oportunități de a crește și de a evolua în rolurile lor. 

• Programele de dezvoltare profesională ar trebui să fie concepute pentru a se adresa profesorilor aflați în diferite 

etape ale carierei lor. De exemplu, oferirea de programe de dezvoltare a conducerii pentru cadrele didactice aflate la 

jumătatea carierei sau programe de inițiere pentru noii veniți. 

• Instituirea unor programe de mentorat în cadrul cărora profesorii cu experiență își sprijină colegii mai noi poate fi 

extrem de benefică. Aceste programe pot oferi îndrumare cu privire la orice, de la planificarea curriculumului până la 

gestionarea eficientă a clasei și gestionarea problemelor complexe ale elevilor. 

Managementul vârstei în școlile primare și secundare  
Implementarea căilor de dezvoltare a carierei 



Managementul vârstei în școlile primare și secundare  
Colaborarea între generații 

Facilitarea colaborării între generații este o piatră de temelie a unui management eficient al vârstei în școli. O astfel de 

colaborare poate lua diverse forme: 

• Încurajarea cadrelor didactice din diferite grupe de vârstă să lucreze împreună la proiecte de dezvoltare a 

curriculumului, activități extracurriculare sau inițiative de îmbunătățire a școlii. 

• Crearea unor sisteme de observare reciprocă, în cadrul cărora profesorii își pot observa reciproc orele de curs și își pot 

oferi feedback constructiv, poate fi o experiență de învățare valoroasă pentru toți cei implicați. 

• Dezvoltarea unor comunități de învățare profesională în cadrul școlii, care să treacă peste grupele de vârstă, poate fi 

o platformă pentru învățarea în comun și rezolvarea problemelor. 



Managementul vârstei în licee   
Înțelegerea dinamicii 

În licee, gestionarea vârstei în rândul educatorilor necesită o înțelegere nuanțată a dinamicii specifice acestui nivel 

educațional.

Profesorii de liceu se confruntă adesea cu provocări și oportunități distincte, având în vedere natura învățământului 

secundar și etapele de dezvoltare ale elevilor lor. 

Educatorii de liceu provin din diverse grupe de vârstă, fiecare aducând perspective și abilități valoroase la masa 

educațională. Profesorii mai tineri ar putea introduce metode de predare inovatoare și ar putea fi mai în ton cu 

culturile actuale ale adolescenților, în timp ce profesorii mai experimentați posedă adesea o expertiză profundă în 

materie și o experiență vastă în clasă. 

• Profesorii de liceu se specializează de obicei în anumite materii, ceea ce necesită cunoștințe aprofundate și 

capacitatea de a implica elevii mai mari în subiecte complexe. 

• Educatorii din licee trebuie să se orienteze către nevoile variate și complexe ale adolescenților, necesitând un 

echilibru între empatie, disciplină și rigoare academică. 



Managementul vârstei în licee   
Abordarea provocărilor de la mijlocul carierei 

Pentru mulți profesori, mediul liceal este fundalul pentru faza de mijloc de carieră, care 

poate veni cu provocări specifice: 

• Cadrele didactice aflate la mijlocul carierei ar putea căuta oportunități de avansare, 

dar se află într-un platou. Punerea în aplicare a unor trasee clare de avansare în 

carieră și a unor roluri de conducere poate oferi motivație și orientare. 

• Este esențial să le oferim oportunități care să le reaprindă pasiunea pentru predare, 

cum ar fi implicarea în proiecte inovatoare, dezvoltarea de noi programe de 

învățământ sau programe extracurriculare. 



Managementul vârstei în licee   
Dezvoltarea conducerii  

Dezvoltarea abilităților de conducere în rândul educatorilor de liceu este 

esențială atât pentru dezvoltarea lor, cât și pentru îmbunătățirea mediului 

școlar. 

• Oferirea de oportunități de asumare a unor roluri de conducere, cum ar 

fi cele de șef de departament sau coordonator de program, poate 

favoriza sentimentul de realizare și de dezvoltare. 

• Programele de dezvoltare a conducerii, special concepute pentru 

educatori, îi pot dota pe aceștia cu abilitățile necesare pentru a-și asuma 

roluri mai importante în cadrul școlii. 



Managementul vârstei în licee   
Echilibrarea responsabilităților cu creșterea   

Menținerea unui echilibru între responsabilitățile didactice și dezvoltarea profesională personală este vitală pentru educatorii 

de liceu.

 

• Încurajați și facilitați oportunitățile pentru cadrele didactice de a se angaja în formarea continuă, fie că este vorba de 

calificări academice suplimentare, cursuri profesionale sau participarea la ateliere și conferințe educaționale. 

• Sprijiniția cadrele didactice să învețe strategii eficiente de gestionare a timpului, ceea ce îi poate ajuta să jongleze cu 

responsabilitățile din clasă și cu obiectivele de dezvoltare personală. 

• Creați unui mediu de colaborare în care cadrele didactice pot împărți responsabilitățile și pot învăța unele de la altele. 

Acest lucru poate ajuta la gestionarea volumului de muncă, încurajând în același timp dezvoltarea profesională. 



Managementul vârstei în universități 
Gestionarea unei game de vârstă diverse a personalului academic 

La nivel universitar, managementul vârstei cuprinde un spectru larg de personal academic, de la lectori debutanți care își 

încep cariera până la profesori titulari cu zeci de ani de experiență.

Această diversitate, deși reprezintă un punct forte, prezintă, de asemenea, provocări unice în ceea ce privește 

asigurarea faptului că toți membrii facultății se simt susținuți și apreciați pe tot parcursul carierei lor. Facultățile 

universitare cuprind o gamă largă de vârste și etape ale carierei, fiecare aducând perspective, experiențe și seturi de 

competențe diferite. 

• Recunoașterea și valorizarea contribuțiilor personalului în toate etapele carierei este esențială. Această 

diversitate îmbogățește mediul academic, oferind studenților perspective și experiențe de învățare variate. 

• Încurajarea colaborării între cadrele didactice tinere și cele mai în vârstă poate duce la un mediu academic mai 

dinamic. Personalul senior poate oferi mentorat și îndrumare, în timp ce personalul mai tânăr poate introduce idei 

și perspective noi. 



Managementul vârstei în universități 
Strategii pentru dezvoltarea incluzivă a cadrelor didactice 

Dezvoltarea unei facultăți incluzive, care să răspundă nevoilor personalului aflat în diferite 

etape ale carierei, este esențială pentru un mediu academic prosper. 

• Oferirea unor programe de dezvoltare care se adresează diferitelor etape ale carierei, 

inclusiv cursuri de formare în domeniul conducerii pentru cadrele didactice aflate la 

jumătatea carierei și programe de orientare pentru noii profesori. 

• Implementarea unor programe de mentorat în cadrul cărora profesorii cu experiență să 

fie mentori pentru cadrele didactice tinere poate facilita transferul de cunoștințe și 

creșterea profesională. 

• Promovarea colaborărilor de cercetare între generații care valorifică punctele forte unice 

ale diverșilor membri ai facultății, promovând inovarea și cercetarea de ultimă oră. 



Managementul vârstei în universități 
Abordarea progresiei carierei academice și a planificării pensionării 

Urmărirea traiectoriei unei cariere academice, de la începutul acesteia până la pensionare, necesită o planificare și un sprijin 

atent. 

• Universitățile ar trebui să ofere trasee clare pentru evoluția în carieră, ajutându-i pe cadrele universitare să înțeleagă cum 

pot avansa în cadrul instituției. Acest lucru include criterii transparente pentru promovări, titularizare și obținerea titlului de 

profesor.

 

• Planificarea pensionării este un aspect important, în special pentru cadrele didactice titulare. Universitățile ar trebui să 

ofere resurse și sprijin pentru planificarea pensionării, inclusiv servicii de planificare financiară și programe de tranziție. 

• Oferirea de poziții emerite sau de roluri cu jumătate de normă poate fi o modalitate prin care cadrele didactice pensionate 

pot rămâne implicate în comunitatea universitară, continuând să contribuie cu expertiza lor. 



Puncte comune pentru tot spectrul educațional  

Strategiile de gestionare a vârstei la diferite niveluri educaționale - de la grădinițe la 

universități - au ca obiective comune incluziunea, dezvoltarea profesională și utilizarea 

eficientă a diverselor experiențe și competențe ale educatorilor. Cu toate acestea, 

aplicarea acestor strategii poate varia semnificativ din cauza contextelor și provocărilor 

distincte de la fiecare nivel educațional. 

Un principiu de bază al gestionării vârstei în toate mediile educaționale este 

recunoașterea și aprecierea diverselor experiențe și perspective pe care le aduc 

educatorii de vârste diferite. 

Această diversitate este văzută ca un punct forte care îmbunătățește mediul de 

învățare. 



La toate nivelurile, programele de mentorat în care educatorii cu mai multă 

experiență îi îndrumă pe cei mai puțin experimentați sunt frecvente. Aceste 

programe facilitează transferul de cunoștințe, sprijină creșterea profesională și 

încurajează culturile de colaborare. 

Dezvoltarea profesională continuă este un aspect universal al strategiilor de 

gestionare a vârstei. Instituțiile se străduiesc să ofere educatorilor oportunități 
pentru a se menține la curent cu tendințele educaționale, tehnologiile și 

metodele pedagogice actuale. 

Încurajarea adaptabilității și a flexibilității în rândul personalului este o temă 

constantă. Aceasta include adaptarea la noile tehnologii și metodologii 

educaționale și la schimbările demografice ale elevilor. 

Puncte comune pentru tot spectrul educațional  



Diferențe specifice contextului

În acest caz, managementul vârstei se concentrează adesea pe echilibrarea energiei și a ideilor noi ale personalului tânăr cu 

experiența experimentată a educatorilor mai în vârstă. Accentul este pus pe promovarea unui mediu educativ și creativ 

potrivit pentru copiii mici. 

Aceste medii se confruntă, de obicei, cu provocări în ceea ce privește gestionarea expertizei specifice unei discipline și 

abordarea nevoilor de dezvoltare ale adolescenților. Strategiile de gestionare a vârstei ar putea să se concentreze mai mult pe 

mentoratul în materie și pe sprijinirea cadrelor didactice pentru a face față provocărilor pe care le presupune implicarea cu 

elevii adolescenți. 

Accentul principal este adesea pus pe evoluția carierei academice, pe colaborarea în domeniul cercetării și pe planificarea 

pensionării. Gestionarea vârstei în universități implică gestionarea complexității ierarhiilor academice, a sistemelor de 

titularizare și încurajarea echipelor de cercetare intergeneraționale. 



Echilibrul între abordările universale și cele specifice contextului 

În timp ce principiile fundamentale ale gestionării vârstei sunt 

consecvente la toate nivelurile educaționale, punerea lor în aplicare 

trebuie să fie specifică contextului.

De exemplu, în timp ce mentoratul este valoros la toate nivelurile, 

natura acestui mentorat va fi semnificativ diferită între o grădiniță și o 

universitate.

În mod similar, dezvoltarea profesională într-o școală primară va avea 

priorități și conținuturi diferite în comparație cu cea dintr-un liceu sau o 

universitate.



4. 2. Bune practici în 
gestionarea vârstei 



Bune practici în crearea unui mediu școlar prietenos cu vârsta 

Pentru educatori, aceste practici oferă oportunități de dezvoltare profesională 

personalizate, răspunzând nevoilor lor în diferite etape ale carierei. Profesorii 

cu experiență au șanse de mentorat și pot prelua roluri de conducere, în timp 

ce educatorii mai noi primesc îndrumarea și sprijinul de care au nevoie pentru 

a se dezvolta. Acest mediu stimulativ conduce inevitabil la o satisfacție 

profesională și o motivație mai mare în rândul personalului. 

Din punct de vedere organizațional, școlile care adoptă politici favorabile 

persoanelor în vârstă se confruntă adesea cu o fluctuație redusă a 

personalului și o loialitate sporită. Acestea sunt mai bine poziționate pentru a 

se adapta la schimbările demografice din rândul elevilor, asigurându-și astfel 

relevanța și eficiența susținută în sectorul educației. În plus, astfel de instituții 
dobândesc adesea o reputație pozitivă, atrăgând un grup divers și talentat de 

educatori și studenți. 



Bune practici în crearea unui mediu școlar prietenos cu vârsta 

Impactul societal mai larg al acestor practici nu poate fi subestimat. Școlile cu un 

mediu favorabil vârstei acționează ca un microcosmos al societății, reflectând 

diversitatea vârstelor acesteia și pregătind elevii pentru o lume în care interacțiunile 

între generații sunt ceva obișnuit.

Aceștia promovează etica învățării pe tot parcursul vieții, valorizând educația în toate 

etapele vieții. În esență, punerea în aplicare a unor bune practici de gestionare a vârstei 

în cadrul școlilor merge dincolo de beneficiile educaționale; aceasta favorizează o 

comunitate solidară, contribuie la împlinirea profesională și reflectă o abordare 

progresistă și incluzivă a educației.  



Sensibilitate la vârstă
Sensibilitatea la vârstă este un aspect cheie al gestionării vârstei în școli, care cuprinde o înțelegere și un respect profund pentru 

nevoile, capacitățile și perspectivele diverse asociate cu diferite grupe de vârstă în rândul personalului didactic. 

În contextul școlilor, sensibilitatea la vârstă joacă un rol crucial în crearea unui mediu educațional favorabil și productiv. Aceasta 

implică recunoașterea faptului că educatorii aflați în diferite stadii ale carierei - de la noii veniți la veteranii experimentați - aduc 

puncte forte distincte și se confruntă cu provocări unice.

Sensibilitatea la vârstă în management înseamnă crearea de politici și practici care nu numai că recunosc aceste diferențe, dar le 

și valorifică în mod activ pentru a îmbunătăți experiența educațională.

Această abordare facilitează o atmosferă de colaborare în care educatorii cu experiență pot împărtăși bogăția de cunoștințe și 

pot îndruma colegii mai tineri, în timp ce profesorii mai noi aduc idei și abordări noi, menținând metodele educaționale dinamice 

și actuale. 



Este important faptul că sensibilitatea față de vârstă 

contribuie la o cultură a respectului reciproc și a creșterii 

profesionale continue, în care toți educatorii se simt apreciați 
și împuterniciți să dea tot ce e mai bun din ei, indiferent de 

vârstă sau de gradul de titularizare.

Este vorba despre crearea unui mediu echilibrat, incluziv, 

care recunoaște și celebrează diversitatea de vârstă ca fiind 

un avantaj puternic pentru comunitatea școlară. 

   Sensibilitate la vârstă



Sensibilitatea la vârstă în școli 

Sensibilitatea la vârstă în educație se referă la conștientizarea și înțelegerea diferitelor nevoi, abilități și perspective asociate cu 

diferite grupe de vârstă în cadrul mediului școlar. Acest concept nu se aplică doar elevilor de diferite vârste, ci și educatorilor 

aflați în diferite etape ale carierei lor. Sensibilitatea la vârstă înseamnă recunoașterea și respectarea diversității care vine odată 

cu vârsta și adaptarea practicilor și interacțiunilor în consecință. 

De ce este importantă sensibilitatea la vârstă în mediul școlar:

• Într-un cadru școlar, în care elevii și personalul pot avea o gamă largă de vârste, sensibilizarea la vârstă asigură satisfacerea 

eficientă a nevoilor educaționale ale tuturor persoanelor. Această abordare recunoaște faptul că ceea ce funcționează 

pentru un grup de vârstă poate să nu fie potrivit pentru un alt grup de vârstă. 

• Sensibilitatea favorizează un mediu incluziv și respectuos. Ajută la minimizarea prejudecăților și stereotipurilor legate de 

vârstă, care pot crea bariere în calea învățării și a colaborării. 

• Atunci când educatorii sunt sensibili la dinamica vârstei elevilor lor, își pot adapta metodele de predare pentru a fi mai 

eficiente. În mod similar, înțelegerea diverselor nevoi profesionale ale educatorilor aflați în diferite etape ale carierei poate 

duce la programe de dezvoltare profesională și de mentorat mai eficiente. 



     Sensibilitatea la vârstă în școli 

De ce este importantă sensibilitatea la vârstă în mediul școlar:

• Conștientizarea și reacția la problemele legate de vârstă pot avea un 

impact semnificativ asupra bunăstării emoționale atât a elevilor, cât și a 

educatorilor. Aceasta creează un mediu de susținere în care toate persoanele 

se simt valorizate și înțelese. 

• Pe măsură ce se produc schimbări demografice în societate, cu populații 
care îmbătrânesc și modele de forță de muncă în schimbare, sensibilitatea 

la vârstă în școli devine crucială. Aceasta îi pregătește pe elevi și educatori 

să navigheze și să reușească într-o lume diversă și în continuă schimbare. 



Studii de caz privind implementarea managementului vârstei 
Managementul vârstei, deși importanța sa este din ce în ce mai recunoscută, nu a fost încă pe deplin stabilită ca element 

structural și sistematic în întreaga Uniune Europeană. Cu toate acestea, există numeroase cazuri exemplare de punere în 

aplicare a acestuia.

Recunoscând acest lucru, în 2021 a fost inițiat proiectul "Age Management Masterclass", urmat de proiectul "Soluții la 

problemele legate de vârstă în sectorul educației". Aceste inițiative au fost determinate de necesitatea de a agrega și 

disemina cele mai bune practici în domeniul gestionării vârstei de la o varietate de organizații și școli din întreaga UE. 

Pentru a remedia această lacună, proiectele au compilat o colecție cuprinzătoare de studii de caz, care prezintă 

implementări de succes ale strategiilor de gestionare a vârstei. Aceste studii de caz, detaliate atât sub formă de text, cât 

și video, pot fi accesate pe site-ul web al proiectului la adresa www.amm-project.eu.

Motivația principală din spatele acestor proiecte a fost aceea de a crea o resursă care să servească drept sursă de 

motivație și inspirație pentru managerii și educatorii europeni. 



Studii de caz privind implementarea managementului vârstei 

Caracterul unic al fiecărei școli și organizații înseamnă că aceste studii de caz oferă o gamă largă de sugestii și 

inspirație, răspunzând unor nevoi și contexte diverse. Ele oferă o perspectivă practică asupra diferitelor 

aspecte și măsuri potențiale legate de gestionarea vârstei.

Această versatilitate face din studiile de caz o resursă valoroasă, permițând cursanților să aprofundeze 

conținutul și să extragă informații relevante pentru provocările lor specifice sau pentru inițiativele specifice de 

gestionare a vârstei pe care doresc să le implementeze.

Prin prezentarea unor exemple din lumea reală, proiectele urmăresc să le ofere educatorilor și managerilor 

cunoștințele și inspirația necesare pentru a aborda în mod eficient dinamica legată de vârstă în mediile lor 

educaționale sau organizaționale respective. 



Utilizarea bunelor practici în educație 

Într-un mediu de educație și formare profesională (EFP), implementarea bunelor practici de 

gestionare a vârstei produce beneficii semnificative, îmbogățind atât peisajul educațional, cât și 

bunăstarea profesională a educatorilor.

Atunci când diversele grupuri de vârstă sunt integrate în mod eficient, mediul de învățare 

devine un creuzet de perspective variate, sporind creativitatea și inovarea în metodele de 

predare.

Această diversitate nu numai că favorizează o gamă mai largă de perspective, dar deschide și 

calea pentru experiențe educaționale mai dinamice și mai atractive pentru studenți. Educatorii 

experimentați contribuie cu experiența lor profundă, în timp ce personalul mai tânăr introduce 

abordări moderne, bazate pe tehnologie, ceea ce duce la un mediu de învățare mai adaptabil și 

mai atractiv. 



Utilizarea bunelor practici în educație 

Practicile de gestionare a vârstei pun accentul pe învățarea pe tot parcursul vieții 
și pe adaptabilitate, favorizând dezvoltarea profesională continuă și satisfacția 

profesională în rândul educatorilor. Această abordare alimentează oportunitățile 

de leadership în diferite etape ale carierei, sporind motivația personalului și 

satisfacția profesională.

Beneficiile organizaționale sunt la fel de importante, cu o rotație redusă a 

personalului și o reputație instituțională sporită ca entitate progresistă și 

incluzivă. Acești factori contribuie în mod colectiv la un cadru educațional mai 

stabil și mai atractiv, atrăgând atât talente didactice de top, cât și un corp 

studențesc divers. 



Utilizarea bunelor practici în educație 

Școlile care practică un management eficient al vârstei constituie un 

exemplu puternic de incluziune și respect pentru diversitate, reflectând 

aceste valori în comunitatea mai largă.

Abordând și pregătindu-se pentru schimbările demografice către o 

populație în curs de îmbătrânire, aceste școli se poziționează în prima 

linie a inovației educaționale și a progresului social.

Prin urmare, punerea în aplicare a practicilor de gestionare a vârstei 

transcende mediul educațional imediat, având un impact asupra structurii 

mai largi a societății și aliniindu-se la cele mai bune practici în materie de 

guvernanță educațională. 



Analiza unui exemplu de bune practici 
Ghid pas cu pas pentru analiza studiilor de caz

În această secțiune, vom explora o abordare metodică pentru a utiliza în mod eficient depozitul bogat de bune 

practici de gestionare a vârstei disponibile pe site-ul web Age Management Masterclass.

Acest ghid pas cu pas vă va ajuta să profitați la maximum de studiile de caz existente, permițându-vă să aplicați 
perspectivele și strategiile acestora la contextul dvs. specific într-un cadru de educație și formare profesională (EFP). 

1. Identificați zona de interes: 

Începeți prin a identifica aspectele specifice ale gestionării vârstei pe care doriți să le îmbunătățiți sau să le învățați. 
Acestea pot varia de la colaborarea între generații la adaptarea metodelor de predare pentru diferite grupe de 

vârstă. 

2. Selectați studii de caz relevante: 

Navigați pe siteul www.amm-project.eu și răsfoiți studiile de caz. Filtrați-le și alegeți-le pe cele care se aliniază cu 

domeniul de interes identificat sau care prezintă soluții la provocări similare cu care vă confruntați. 



Analiza unui exemplu de bune practici 
Ghid pas cu pas pentru analiza studiilor de caz

3. Studiu detaliat: 

Citiți sau urmăriți cu atenție studiile de caz selectate. Acordați atenție contextului, provocărilor specifice legate de 

gestionarea vârstei abordate și soluțiilor implementate.

 

4. Extragerea elementelor cheie: 

Luați notițe cu privire la strategiile și acțiunile cheie întreprinse în fiecare studiu de caz. Evidențiați orice abordări 

inovatoare, rezultate de succes și provocări depășite. 

5. Analizați și comparaț : 
Dacă examinați mai multe studii de caz, analizați și comparați abordările și rezultatele acestora. Acest lucru poate scoate la 

iveală diverse modalități de abordare a unor probleme similare de gestionare a vârstei. 

6. Reflectați asupra aplicabilității: 
Reflectați asupra modului în care strategiile utilizate în studiile de caz pot fi aplicate sau adaptate la contextul școlii 

dumneavoastră. Luați în considerare asemănările și diferențele în ceea ce privește cultura instituțională, resursele și 

componența demografică. 



Analiza unui exemplu de bune practici 
Ghid pas cu pas pentru analiza studiilor de caz

7. Implicarea colegilor: 

Discutați studiile de caz cu colegii dumneavoastră. Acest lucru vă poate oferi perspective și idei suplimentare despre cum 

să implementați strategii similare în mediul dumneavoastră. 

8. Elaborați un plan de acțiune: 

Pe baza analizei dumneavoastră, elaborați un plan de acțiune. Descrieți pașii pe care îi puteți urma pentru a pune în 

aplicare strategiile învățate, inclusiv stabilirea obiectivelor, a termenelor și a resurselor necesare. 

9. Căutați feedback și adaptați: 
Pe măsură ce puneți în aplicare strategiile, solicitați feedback din partea colegilor și a părților interesate. Fiți deschiși să 

faceți ajustări pe baza contribuțiilor lor și a nevoilor în evoluție ale școlii dumneavoastră. 

10. Monitorizați și evaluați: 
Monitorizați continuu rezultatele strategiilor puse în aplicare. Evaluați eficacitatea acestora și aduceți îmbunătățiri 

iterative în timp. 



Planificarea acțiunilor pentru implementarea bunelor practici 
în managementul vârstei 

Crearea unui plan de acțiune eficient este un pas crucial în 

implementarea bunelor practici de gestionare a vârstei în cadrul unui 

cadru de educație și formare profesională (EFP).

Acest plan va servi ca o foaie de parcurs, ghidându-vă în procesul de 

transformare a cunoștințelor și strategiilor în rezultate tangibile. 



Planificarea acțiunilor pentru implementarea bunelor practici 
în managementul vârstei 

Iată cum puteți elabora un plan de acțiune cuprinzător:

 

1. Definiți obiective clare: 

Începeți prin a defini obiective clare și specifice pentru inițiativele dumneavoastră de 

gestionare a vârstei. Ce anume doriți să obțineți? Ar putea fi vorba de îmbunătățirea 

colaborării între generații, de sporirea oportunităților de dezvoltare profesională 

pentru diferite grupuri de vârstă sau de introducerea unor modalități de lucru 

flexibile. 

2. Efectuați o evaluare a nevoilor: 

Efectuați o evaluare pentru a înțelege starea actuală a gestionării vârstei în școala 

dumneavoastră. Identificați lacunele, provocările și domeniile în care sunt necesare 

îmbunătățiri. Acest lucru ar putea implica sondaje, interviuri sau revizuirea politicilor 

și practicilor existente. 



Planificarea acțiunilor pentru implementarea bunelor practici 
în managementul vârstei 

3. Colectarea de informații și crearea unui consens: 

Implicați cadrele didactice, personalul administrativ și, eventual, elevii în procesul de planificare. Contribuția lor poate oferi informații 
valoroase și poate ajuta la crearea unui consens în jurul schimbărilor propuse. 

4. Elaborarea de strategii și acțiuni: 

Pe baza obiectivelor dumneavoastră și a evaluării nevoilor, prezentați strategiile cheie care vă vor ajuta să vă atingeți obiectivele. 

Acestea ar putea include programe de formare, schimbări de politici sau noi canale de comunicare.Apoi, defalcați fiecare strategie în 

etape care pot fi puse în aplicare. Alocați responsabilități, resursele necesare și termenele limită pentru fiecare acțiune.  

5. Stabilirea unor etape măsurabile: 

Stabiliți repere măsurabile pentru a urmări progresul planului de acțiune. Acest lucru vă va ajuta să vă mențineți pe drumul cel bun și 

să faceți ajustările necesare pe parcurs. 

6. Asigurarea disponibilității resurselor: 

Asigurați-vă că dispuneți de resursele necesare - care pot fi de timp, buget sau personale - pentru a vă pune în aplicare planul în mod 

eficient. 



Planificarea acțiunilor pentru implementarea bunelor practici 
în managementul vârstei 

7. Punerea în aplicare a planului: 

Începeți să puneți în aplicare planul de acțiune, începând cu etapele cele mai importante sau realizabile. Păstrați deschise 

liniile de comunicare pentru a aborda orice probleme sau preocupări care apar în timpul implementării. 

8. Monitorizarea, evaluarea și adaptarea: 

Monitorizați în mod regulat progresul planului dumneavoastră de acțiune și evaluați eficacitatea acestuia în raport cu etapele 

stabilite. Fiți pregătiți să vă adaptați strategiile ca răspuns la feedback sau la schimbarea circumstanțelor.

9. Documentare și reflectare: 

Documentați procesul și rezultatele planului dumneavoastră de acțiune. Reflectați asupra a ceea ce a funcționat bine și a ceea 

ce ar putea fi îmbunătățit pentru inițiative viitoare. 

10. Împărtășirea succesului și a lecțiilor învățate: 

Împărtășiți succesul și lecțiile învățate cu întreaga comunitate școlară. Acest lucru nu numai că celebrează realizările, dar 

contribuie și la învățarea colectivă la nivelul instituției. 



Dimensiuni ale practicii de management al vârstei 

Managementul vârstei cuprinde următoarele opt dimensiuni:

● Recrutare de locuri de muncă;

● Învățare, formare și învățare pe tot parcursul vieții;
● Dezvoltarea carierei;

● Practici flexibile în ceea ce privește timpul de lucru;

● Protecția și promovarea sănătății și proiectarea locului de muncă;

● Redistribuirea;

● Tranziția spre pensionare și pensionarea;

● Abordări cuprinzătoare.



Dimensiuni ale practicii de management al vârstei 

Aceste aspecte reflectă cele mai semnificative intervenții identificate în studiile de caz ale 

inițiativelor organizaționale. Obiectivul practicilor de flexibilizare a timpului de lucru este atât o 

aliniere mai productivă a timpului de lucru și a cerințelor profesionale, cât și o mai bună 

conciliere a muncii cu interesele și angajamentele personale (echilibru între viața profesională și 

cea privată).

Ca și în cazul formării și al învățării pe tot parcursul vieții, bunele practici în dezvoltarea carierei 

înseamnă să se asigure că, în loc să fie neglijate, cadrele didactice mai în vârstă au posibilitatea 

de a progresa și de a-și menține și extinde competențele și cunoștințele. Aceasta poate însemna, 

de asemenea, că, acolo unde este necesar, școlile ar putea lua măsuri pozitive pentru a compensa 

lipsa de comunicare.



Principalele concluzii din modulul 4



• Diferitele provocări și oportunități la toate nivelurile educaționale stau la baza unor 
strategii eficiente de gestionare a vârstei.

• Valorificarea experiențelor variate ale educatorilor este crucială pentru a promova 
un mediu de învățare dinamic, care să echilibreze contribuțiile atât ale personalului 
tânăr, cât și ale celui experimentat.

• O bază culturală bazată pe respect reciproc, învățare continuă și creștere în 
colaborare este esențială în cadrul instituțiilor de învățământ cu vârste diferite.

• Gestionarea personalului din grădinițe implică crearea de echipe de îngrijire prin 
strategii precum asocierea cadrelor didactice cu experiență și a celor noi.

• Școlile primare și secundare se confruntă cu provocări legate de diversitatea 
vârstei, punând accentul pe colaborare și pe eliminarea stereotipurilor legate de 
vârstă.
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• Liceenii, cu provocări unice la mijlocul carierei, au nevoie de trasee clare, de 
dezvoltare a leadership-ului și de un echilibru între responsabilități și dezvoltare 
personală.

• Universitățile, care gestionează un corp profesoral divers, beneficiază de colaborare, 
de dezvoltarea incluzivă a corpului profesoral și de abordarea progresului în cariera 
academică.

• Obiectivele comune la toate nivelurile educaționale includ promovarea incluziunii, 
dezvoltarea profesională și utilizarea eficientă a experiențelor diverse.

• În timp ce principiile fundamentale de gestionare a vârstei sunt universale, aplicarea 
lor variază în funcție de nivelul de învățământ, ceea ce necesită abordări specifice 
contextului.
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• În ceea ce privește mediile școlare adaptate vârstei, accentul pus pe metode și materiale didactice adaptabile 

încurajează incluziunea și facilitează un schimb bogat de cunoștințe între diferite generații.

• Oportunitățile de dezvoltare profesională adaptate contribuie la creșterea satisfacției profesionale și a motivației 

în rândul educatorilor, permițând profesorilor cu experiență să găsească roluri de mentor și de lider.

• Școlile care adoptă politici favorabile vârstei se bucură de o rotație redusă a personalului, de o mai mare loialitate 

și de o mai bună adaptabilitate la schimbările demografice, ceea ce le sporește eficiența generală în sectorul 

educației.

• Sensibilitatea la vârstă în educație presupune înțelegerea și respectarea diverselor nevoi, capacități și perspective 

ale diferitelor grupe de vârstă, promovând o cultură a respectului reciproc și a creșterii profesionale continue.

• Fiind sensibili la vârstă, educatorii pot adapta metodele de predare, pot minimiza prejudecățile legate de vârstă și 

pot crea un mediu incluziv, îmbunătățind în cele din urmă experiența generală de învățare pentru elevi.
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• Impactul sensibilității la vârstă se extinde în mod semnificativ asupra bunăstării emoționale atât a elevilor, cât și a 

educatorilor, creând un mediu de susținere care pregătește indivizii pentru a reuși într-o lume diversă și în continuă 

schimbare.

• Proiectul "Age Management Masterclass" oferă studii de caz valoroase care prezintă implementări de succes ale 

strategiilor de management al vârstei, oferind educatorilor și managerilor informații practice.

• Utilizarea bunelor practici de gestionare a vârstei în mediile de educație și formare profesională (EFP) îmbogățește peisajul 

educațional prin integrarea diverselor grupuri de vârstă pentru un mediu de învățare mai atractiv.

• Practicile de gestionare a vârstei, care pun accentul pe învățarea pe tot parcursul vieții și pe adaptabilitate, poziționează 

școlile în prima linie a inovației educaționale și a progresului social.

• Elaborarea unor planuri de acțiune cuprinzătoare este crucială pentru punerea în aplicare a bunelor practici de gestionare 

a vârstei, traducând cunoștințele în rezultate tangibile și durabile pentru o abordare progresivă și incluzivă a educației.
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Concluzie

Bunele practici de gestionare a vârstei în cadrul mediilor educaționale sunt esențiale pentru crearea unor medii 

de învățare incluzive, adaptabile și favorabile. Beneficiile se extind dincolo de contextul educațional imediat 

pentru a avea un impact pozitiv asupra dinamicii organizaționale și a progresului societății.

Sensibilitatea la vârstă joacă un rol esențial în promovarea respectului reciproc, a abordărilor didactice 

personalizate și a bunăstării emoționale.

Utilizarea studiilor de caz ca resurse de învățare oferă perspective practice, în timp ce punerea în aplicare a 

practicilor de gestionare a vârstei îmbogățește peisajul educațional, contribuind la învățarea pe tot parcursul 

vieții și la adaptabilitate. Elaborarea și executarea planurilor de acțiune asigură transpunerea acestor bune 

practici în rezultate tangibile și durabile, pregătind terenul pentru o abordare progresivă și incluzivă a 

educației.



Modulul 4 Instrument de autoevaluare 

Scopul acestui test este de evalua înțelegerea și expertiza în ceea ce privește 
conținutul abordat în Modulul 4. Pe parcursul acestui test, vi se vor pune întrebări 
referitoare la materialele de învățare prezentate în Modulul 4. Aceste resurse 
acoperă subiecte precum rezolvarea problemelor legate de vârstă, modelele de luare 
a deciziilor, evaluarea efectelor soluțiilor, depășirea rezistenței la schimbare și 
proiectarea de politici școlare prietenoase față de diferite grupe de vârstă. Fiecare 
întrebare este concepută pentru a testa înțelegerea informațiilor prezentate.

Pentru a începe Modulul 4 - Instrument de autoevaluare, faceți clic pe link. 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdfSyTk24TlZ_DyoD28IObYl1zP5FT09wJzF56oKelO_MwFjw/viewform


"Finanțat de Uniunea Europeană. Punctele de vedere și opiniile exprimate aparțin însă exclusiv autorului (autorilor) și nu reflectă în mod necesar 
opiniile Uniunii Europene sau ale Agenției Executive pentru Educație și Cultură (EACEA). Nici Uniunea Europeană și nici EACEA nu pot fi considerate 
responsabile pentru acestea."

Pentru mai multe informații vă rugăm să ne urmăriți!

PAGINA WEB 

FACEBOOK 

https://www.amm-project.eu/
https://www.facebook.com/ammerasmusplus

